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Il valore efficace della forza elettromotrice e della corrente

In un circuito ohmico di resistenza R, attraversato da corrente alternata, la potenza
istantanea dissipata per effetto Joule ¢

P(t) =R [i()]* = Rij sen*(w t) [3]

= varia continuamente (linea rossa nella Fi-
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La stessa potenza P = P & prodotta da una corrente continua di intensita i, con
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Infatti, per una corrente di intensita costante uguale a i, si ha

lo
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La quantita i, data dalla formula [4] & detta valore efficace della corrente.

Il valore efficace della corrente alternata & I'intensita di una corrente continua che
produce attraverso un resistore la stessa potenza fornita dalla corrente alternata.

In analogia, si definisce il valore efficace della forza elettromotrice, f,;, attraverso la re-
lazione

valore efficace della forza =~ ~ ampiezzadella forza
elettromotrice alternata (V) ‘ elettromotrice alternata (V)
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fu:f' \/f (5]

Con queste definizioni, la potenza media assorbita da un circuito ohmico puo anche es-
sere scritta nella forma

P =igyfy (6]

In ambito tecnico e professionale i valori
efficaci della corrente e della forza elet-
tromotrice sono molto pit usati delle

corrispondenti ampiezze. Per esempio, %gz Rl Ziv 4 /]
quando si dice che negli impianti elettri- > \ / \ /
ci domestici la forza elettromotrice & di @ 0

;¢ =T S i
230V, si intende che f,;& uguale a 230 V. 2 0,02 Istate t
Quindi, come mostra la FIGURAS, a circuito = e

aperto la tensione alternata oscilla tra il
valore massimo f, = V2 f,. =325V eil
valore minimo —f, = -325 V.

-~
2 Ly A
periodo T=gs

< FIGURA 4

La potenza prodotta da una

corrente alternata ha un
valore medio uguale alla

meta del valore istantaneo

massimo Rij.

< FIGURAS
A circuito aperto, la
tensione tra i poli di una

presa domestica [di valore
efficace 230 V) varia tra 325

Ve-325V.

1009




